

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— Ft
Félévre 5.— „
Negyedévre 2.50 „
Egy hónapra 1.— „
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kiadóhivatal:

Főpíacos, a város-
házzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos péntek
sorozatát 5 kr-ával
számítottnak.

Találékony-ság.

Debreczen, május 15.

(T. K.) Aki a magyar nemzeti jelleget tanulmányozza, bizonyára legutolsó sorban leli meg a találékony-ság és leleményesség tulajdonságait.

Nyílt fellépés, gyakran a me-részséghez közel álló bátorság minden alattomoságtól ment barátság és vendégszeretet: ez az az egyenes kardvágás melylyel a magyar az élet gordiusi csomóját ketté vágja. Erről tesz tanúságot a magyar történelem egészen a legújabb korig.

Ki tud arról, hogy valame-lyik magyar korszakot alkotó, világraszóló dolgot talált föl? Van rá példa, hogy magyar vitéz halál-megvetéssel áldozza föl magát hazájának, sőt még a nők is hő-sökké váltak — de a találékony-ság nyomát hiába keressük a magyarok történetében. Ha csak találékony-ságnak nem nevezzük annak az önmagát föláldozni kész bátor magyar vitéz tettét, aki fölveszi hadvezére ruháit, hogy helyette ő menjen a halálba.

A színről színre való mérkő-zés, a veszélylyel való nyílt szem-beszállás volt ősidőktől fogva a magyarok virtusa.

Az anyaföld gondoskodott hü magyar fiairól. A szükség nem

kényszerítette őket, hogy Európa Kanaánjában megélhetésről gon-doskodjanak, mert az agrikultura bőségesen nyújtott módot az életre, mondhatjuk a pazar életre.

A viszonyok sajnálatraméltó megváltozásáról nem egy szomorú dalt zengtek már? Kisebbsé lett a magyar föld, vagy több a lakos-sága? A magyar föld megmaradt, a lakosság szaporodásáról csak panasz hallatszik. Tizennégy ma-gyar vármegyében a születések száma nem éri el a halálozásokét. A hibát másutt kell keresni, de ez nem tartozik ide. Bizonyos csak annyi, hogy hazánk agrikul-tur jellegéből mindinkább kivet-kőzik s az iparhoz és kereske-delemhez kénytelen folyamodni. Már pedig nyilvánvaló, hogy ezek melegágyai a találmányoknak, — mely utóbbiak tudvalevőleg a ta-lálékony-ság leghivebb kifejezői.

Mert az iparra és kereskede-lemre való hajlam a technika fejlesztésére való szándék nélkül gondolható-e, hogy az angol föl-találta volna a gőz hatását, az olasz a villamosságot, a német a puskaport és a spanyol indult-e volna új világot fölfedező útjára?

Mondom, a magyar történe-lem a legújabb korig, a találé-kony-ság semmi vonását se jegyzi föl. Nehány évtized óta azonban, amióta az iparra és kereskede-

lemre kénytelenek vagyunk gon-dot fordítani, a találékony-ság is kezdődik kiélesedniés ha az nem iséppen epochális találmányokban nyilvánul, mégis azt látjuk, hogy a magyarok működése a legtöbb esetben bizonyos átgondolt terv szerint folyik le, hogy a társa-dalmi és politikai élet minden ágában nemcsak éppen a külföl-det utánozzuk, de önálló, mond-hatnám: nemzeti jellegű gondola-tok és tervek jutnak érvényre. Az impulzust erre tagadhatlanul a nagy Széchenyi adta, ki sok magyar nemzeti jellegű intéz-ménynek vetette meg alapját.

Tény, hogy a magyarok szellemi tehetségei nem állanak szomszéd-jaik észjárása mögött. Mi csak más irányban műveltük eddig szel-lemi tehetségeinket, de semmi kétség, hogy most, midőn már a találékony-ságra rá vagyunk utalva mi is, szükségszerűen találgatni, fürkésznifogunk, hogy szomszéd-jaink mögött ne maradjunk és hogy nemzetünk és egyedeinek fentartását és jóllétét biztosítsuk.

Politikai beszélgetések.

Budapest, május 14.

Mostanában még ezek is ritkák. Sok a szünet, kevés az ülés — hála érte a teljes pompában virágzó békének. Napokon keresztül nem látják egymást a képviselők, majd

TARCZA.

Az ütő óra.

Irta: Hory Béla.

Szalma Benedek ur valóságos iroda-tiszt s nem holmi iktatói vagy kiadói teendőkkel megbízott irnok volt.

Husz év óta szolgálja a justitiát s e husz év alatt tevő meg a napdíjas ál-lástól az irodatisztségig terjedő óriási utat. Bizony hosszabb ut vala ez, mintha egy párszor gyalog kerülte volna meg a földtekét. E hosszú uton magával kelle vinnie a türelemből, a szorgalomból összezsugorított nehéz podgyászát, — a melyekből ha bármily keveset is elveszi-tett volna, — a ezélt soha el nem éri s elakad vala az irnok-ság stáció-jánál.

Benedek barátom tulajdonképen két ember volt, t. i. Szalma Benedek ur, a komoly, tréfát nem ismerő, kimért, pe-dans hivatalnok — az iroda falai közt, — a kir. törvényszék kapuján kívül pedig Szalma Benczi, a gavallér, a szép-nem iránt kiválólag érdeklődő férfi.

Szó, a mi szó; de az bizonyos, hogy Benczi külsője minden tekintetben megfelelt a társadalom által egy iroda-tiszttel szemben alkotható követelmé-nyeknek.

Benzin szagu ruháján soha egy pecsétet sem láthatnál. Gallérja, kézelői mindig fehérek. Igaz, hogy az utóbbiakat rendesen nagy gondnal szokta levenni, úgy, hogy mondhatni azok csak utcai használatra szolgálnak.

Kiadásaiban az önmegtartóztatásig szigorú. — Hasztalan kiadásai soha sin-csenek.

Evenként egyszer van kiadása, t. i. Benedek napján. Ekkor szokta ugyanis az iroda doyenje, a vén első osztályú irnok vezetése mellett az irodai személyzet ünnepélyesen megköszönteni. — Virágos nyelven s mindig majdnem azon szavak-kal vannak ez alkalommal érde-mei felsorolva.

Benedek ur komolyan hallgatja végig ilyenkor kivételesen előre feltévé-n kézelőjét és leereszkedőleg válaszol.

Beszédét az iroda trónbeszédként fogadja; mert programmszerű beszédek ezek, melyekben több irodát rendszabály tervek, óhajok és kívánalmak vannak az irodatiszt ur részéről fölemlítve. A beszéd-nek végén kivétel nélkül mindig meghív-jalantásait a „Friss Csapolás“ nevű sör-házba egy pohár sörre.

Evenként e néhány pohár sör árát lehetne csupán a pazarlás rovatóban el-könyvelni.

Csak ily takarékos-sággal gyűjthetett husz év alatt annyit, hogy a külváros

egyik kis utcájában két szoba-s konyhá-ból álló takaros házacskát vásárolhatott.

Bizony Benedek barátunk két év óta háztulajdonos volt.

Elégült mosolylyal állt meg gyakran háza előtt s mintegy mondani látszott, hogy: „A tekintetes irodatiszt urnak gyönyörű háza van!“

De hát az ember szerencsétlen ter-mészetében réjlik, hogy soha sincs meg-elégedve.

Alig hogy megkapta a bekebelezés-ről szóló telekkönyvi végzést, új vágyai támadtak.

Egy zsebbeli arany ütő óra, — ez az, a mi éjjel nappal nem hagyá nyugodni Benedek urat.

Milyen isteni élvezet is lesz az, mi-kor szarvasbőr tokjából koronkint elő-veszi gyönyörű aranyóráját s meg-meg-nyomva annak oldalát — üttetni fogja az órákat és negyedeket.

Mily tekintélyt fog az neki adni. Az egész törvényszék bámolni fogja, hisz még a nagyságos elnök ur sem dicseked-hetik ilyennel.

Nó, ha még ezt megszerezheti, akkor aztán csak egy hiányzik még, — a fele-ség. Ez utóbbi megszerzése azonban jó-val könnyebben fog menni mint az ütő óráé.

Hisz Benedek ur megvan győződve,

439-9-6

Főelírás: Pannónia Hitelbank (résztvény-társaság) Pannóniában.

összejönnek egy-egy órára, hogy megint napokra elbucszuzzanak egymástól.

Igy volt tegnap is. De melegebben üdvözölték Berzeviczy Albertet, aki három heti szabadságról jött Olaszországból.

Jellemző a hangulatra, amit egy képviselő mondott neki:

— Én nem mennék most Olaszországba, így szólt. Minek is? A tiszta kék egéért? Hiszen tisztább és felhőtlenebb a mi politikai látóhatárunk. A nyári hangulatért? Hiszen nálunk roppant nyári a hangulat — olyan kevés az ülés, mintha már a nagy vakációban lennénk. Vagy a ritka gyümölcsökért: narancsért, citromért, datolyáért. Oh, sokkal ritkább gyümölcsök teremtek nálunk most a politika fáján: indemni, provizórium, költségvetés, kuriai bíraskodás, házsabály-revizió, megtermett mind gyorsan egymásután, a kormányának csak ki kellett utánuk nyujtania a kezét . . .

— Hát a régi műemlékek? vágott közbe egy hallgató.

— Műemlékek? Ojjé, csak a Ház naplót veszem elő, az obstrukció naplót — van ott műemlék elég . . .

— Jó, jó, de ezek nem olasz műemlékek!

Itt megakadt a mi emberünk, egy pillanatra. De kivágta magát:

— Hát majd — elolvasom azt a könyvet, amit ezekről Berzeviczy fog írni!

És nem rosszul felelt, mert az excellenziás író erről az utjáról is könyvet fog kiadni.

Hanem azért szó a mi szó, vágyódnak már a képviselők a nagy nyári vakáció után. Ez az idén különösen hosszúnak ígérkezik, két-három hónaposnak. Junius közepe táján kezdődnek, ha ugyan addig sikerül feltörni a még hátralevő kemény diót: a kiegyezést.

Erről is esett szó a folyosón, különösen mikor — a mint már megirtuk — megjelent

Kautz Gyula, az Osztrák Magyar Bank kormányzója. (Hiszen épen a bankkérdés miatt nyugtalanodik most az osztrák kormány!) A kormányzó a folyosón barátságos beszélgetésre meg-meg állt az ismerőseinél. Csak hogy nem beszélt politikáról és kiegyezésről, vagy — a mint vesszük, talán arról is.

Elsőben keserűen panaszkodott, amiért egyik lap azt írta róla, hogy ő tul van a hetven éven, hiszen a régi képviselők mind a Kautz tanítványai voltak.

— Tanítványaim voltak, persze — mondta a kormányzó — de mit jelent ez? Ti magatok után itéltek. Az én világomban könnyen lettünk önállóak. Én huszéves koromban már professzor voltam. Ugy kell ezt számítani.

Véletlenül arra vetődik Küffer Béla, a képviselőház könyvtárosa. Kezet szorított a kormányzó:

— Hallom, sok szép dolgot szereztek be a könyvtárba, majd nemsokára hazajövök és akkor mint főrendiházi tag, igénybe veszem a könyvtárt.

Erre már figyelmessé lesznek a körülállók. A kormányzó hazajön . . . mint főrendiházi tag veszi csak igénybe . . .

— Hogy volt ez, kegyelmes uram? — kérdezik. Tehát nincs kiegyezés? . . .

De erre már menekült a kormányzó . . .

Hétfőn a házsabály-revizió kerül sorra a Házban. Kissé megszorítják a jövőbeli obstrukció lehetőségét. Az ellenzék azzal vigasztalja magát, hogy nagyon erősek nem lehetnek a megszorítások, hiszen a szabad-elpártiak közül még keveslik is sokan a revízió határát . . .

Gróf Tisza István elutazott Pörtsehachba, csak akkor jön vissza, amikor már végeztek ezzel a revízióval.

Csiff.

A Csernátóny jövendölése!

Debreczen, május 15.

(D.) Ha nem volna annyira szedátus ember, attól lehetne félteni Széll Kálmánt is, hogy egymást követő sikerei elbizakodottakká fogják tenni, aztán lejárta magát; de a ki ily elakvenzia mellett 22 évig úgy tudott hallgatni mint ő, annak csodálatos és rendkívüli kitartással kell bírnia. Hiszen a mai nemzedék, ha kormányváltások alkalmával neve mint miniszterelnökjelöltté mindannyiszorszóba nem jön, tulajdonképp azt se tudta volna, hogy van-e, ámde nevének fölmerülése mindig e jelöltségnek súlyával és azzal a nagyfontosságu bizonyítékkal járt, hogy kormányváltás az ő tanácsának és véleményének meghallgatása nélkül nem történhetett meg; ami pedig azok előtt, kik a dörgést már régibb idők óta ismerik, annál inkább furesának tűnt fel, mert egy időben kegyvesztett embernek tartották, ki a pénzügyminiszteri tárczát a legfelsőbb kivánság daczára se tartotta meg. Ez mindenkinek feltűnt. Hát hogy egy ilyen ember hogy lehessen bizalmi férfi? Ezen a kérdésen sokan törték a fejüket, pedig hát régen megfejtette azt Csernátóny Lajos, kinek egész természetét, bár még akkoriban mint igen fiatal ember, de képes volt lefegyverezni Széll Kálmán. Már akkor emlegették, hogy burokban kellett születnie!

Csernátóny Lajos ugyanis, a legmaróbb gunnyal író ellenzéki publicistának volt egyike. Mikor az emigrációból hazakerült, Jókai a „Hon“-hoz vette és képzelné lehet azt a kinszenvedést, amit az az alatt az idő alatt, míg Csernátóny a „Hon“-nál volt, ártani még a légynek sem szerető Jókai már kiállt. Persze ő is azok közé az eszközök közé tartozott, kik azt, hogy lapjokban mi van, legkevésbé tudják s hajuk szála, már. t. i. ha van, csak akkor áll ég felé, mikor mások figyelmeztetik rá. Ilyenkor mindig elhátrózta Jókai, hogy de már eztán utána

hogy akár minden ujára kaphat egyet, csak akarnia kell.

Bomolnak utána a nők. Nem tudja ugyan, hogy szép termetének, veresbejátszó dus szakállának, vagy kiváló gondal s mindig sajátkezüleg fényesített cipőinek köszönheti-e ezt, de ez már bizonyos, hogy ő ellenállhatatlan.

És sokszor elgondolkozott a férjek azon együgyűségén, hogy vele szemben soha egy sem vala féltékeny.

Pedig alig nézett meg egy-egy nőt a szokottnál kihívóbb modorban, — azok vidám, mondhatni: nevető arczából a mélyebb benyomás hatását olvashatá ki. De hát a férjek, úgy látszik, ősidők óta ilyenek.

Hátha még azt az ütő órát megszeresheti, — akkor lesz ő még csak a nők bálványja.

Végre elérkezett a várva-várt pillanat. Hosszu alkudozás után a gyönyörű ütő óra a zsebében van.

Az első éjnek majd minden órájában felébredt. Örömtől reszkető kezekkel nyult az óra után és üttette boldogan.

S a néma csöndben az óra ütése, mintha folyton azt mondta volna: Szalma Benedek iroda tiszt ur, ön lefőzte az egész törvényszéket, ön névjegyére bátran irathatja „ház- és ütőóra tulajdonos. „Szalma Benedek ur, ön ne üttessen engem női társaságban: mert a hatás óriási lesz. Megbomlanak ott a nők, a fejüket elvesztve omlanak majd karjaiba. Az én ütésem a párbajok egész legióját fogja előidézni. Oh, ha vérontást nem akar, nők előtt ne üttessen engem.

Az irodatiszt végtelen boldogsága, mit ez óra megszerzése okozott, sokkal nagyobb vala, mint a mennyit pipafüsttől sárgult irodafalak között elbirhatott volna.

Két heti szabadságot kért.

Fel fog menni a fővárosba. Hiszen az itt lakó nyárspolgárok nem is tudják felfogni annak horderejét, hogy közöttük egy valódi ütő aranyóra tulajdonosát tisztelhetik.

Pár nap alatt teljesen fel volt készülve az utra. E készülődésnek nem kis részét vette igénybe mellénye zsebének szakszerű elkészítése, a mely azon szerencsében részesülend, hogy az ütő órát büszkén magába rejtheti. Kivattirozta azt, hogy akármely viczinális vasut rázását sem érezné meg a neki olyan nagyon drága kincs.

Az indulás előtt már egy órával ott ült Benedek ur a váróteremben. Lábainál szürke vászon bördöndje, kezében fényes tokba öltöztetett esernyője.

Első csemetéskor önérettel szállt be a kupéba, ahol már egy igen csinos, ragyogó fekete szemű hölgy volt elhelyezkedve.

Ő nem igen vala járatos az illemtan utvesztőiben. Tehát mihelyt vászon bördöndjét és fényes toku esernyőjét elhelyezte, illendőnek találta magát bemutatni.

— Szalma Benedek kir. törvényszéki irodatiszt vagyok, — kezeit csókolom.

S valóban, mielőtt az védekezhett volna, tiszteletteljesen kezét csókolta.

E perczben jelent meg a kupé ajtajában egy magas, erőteljes férfi, divatos külsővel, szemén monoklival. Komoly tekintetet vetett az irodatiszt felé.

Szalma Benedek vagyok — kezdé ez — irodatiszt a helybeli törvényszéknél, stb.

Az ur nem fogadta el a nyujtott kezét, — egyszerűen csak annyit válaszolt, hogy nem volt kíváncsi — s még egyszer szigoruan végigmérte a meghunyaszkodó jámbor utazót. Azután elnyult az ülésen — nejjével szemben s csakhamar elmerült egy hirlap olvasásába.

A nő lopva egy-egy nyájas pillantást vetett Benedek urra, sokat ígérő kedves tekinteteket. Ez még mindig féltékeny ugyan, de bizonyos, önérettel pislantott a ragyogó fekete szemek felé.

— No ezt már meghódítottam — gondolá, — de hogy végkép rabjává tegye, kivette nagy méltósággal óráját, s megszabadítván szarvasbőr kontósától, — üttetni kezdé.

S valóban ezélt ért; a nő még kedvesebben pillantgatott feléje és nagy érdeklődéssel nézte a csodaszerszámot.

Ezalatt a férj már horkolni kezdett. A hölgy, mintha csak e pillanatra várt volna, megragadá az irodatiszt ur kezét, hévvel megszorítá s mély sóhajt hallatott.

Benedek ur győzelemittasan szorítá vissza, — aztán a nő Benedek vállára hajolt és halkán sugá, hogy végre megtalálta ideálját, — ah, mily boldog! A férj még jobban horkolt.

Benedek ur esztét vesztve ölelte át a tündérnő karcsu derekát s ez mint kis gyermek simult a hódítóhoz és így szólt:

Soha ily gyönyörű órát még nem láttam, — ütése oly lágy, mint szerelmi vallomás szép nyári estén.

néz; de mindig csak álmában jutott eszébe, hogy nem nézett biz ő megint. Minek pedig az lett következése, hogy a hajszálmerevezések végkép megkopasztották s bár Csernátony később elment a laptól, de sajnos, már akkor Jókai minden hajszálát magával vitte.

És ez a kormányfaló, ez a mindenki által — aki nem ellenzéki volt — rettegett Csernátony Lajos, a Deák-párt legdeákpartibb képviselőjébe, Széll Kálmánba szerelmes vala. Szép fiatal ember volt az igaz, de hát még se leány, annál inkább megérthetetlen volt a Csernátony Lajos vonzalma. Szidta az egész jobboldalt, mint a bokrot s a káromkodás ezen végtelen harmoniájából a Széll Kálmánra halmozott dicséret fülsértően sivalkodott ki mint egy géter!

Emlékszem, hogy mennyire irigye volt Széllnek az akkori egész ellenzéki fiatalság, akik szintén nem bánták volna, ha őket dicséri Csernátony; a helyett azonban a jobboldalról fogott kedvezetet magának és nyilvánosan, ország világ szeme előtt azt ölelgette. Hogy mi különöset talál benne, egyáltalában nem voltak képesek megérteni. Nem voltak képesek megérteni, mikor pénzügyminiszter lett se. Mikor tárczáját nagy határozottsággal letette, akkor se. Mikor neve — daczára, hogy a politikai téren már alig fordult elő, de akárhányszor kormányváltozás volt, mégis mindig a miniszterelnök-jelöltek listájára került, akkor se; de sőt mikor miniszterelnökké lett, még akkor se.

Igy aztán egyik meglepetés a másik után. Egyik szónoklat, egyik rögtönzött szónoki válasz a másikat követte, míg végre a legutóbbi főrendiházi vita lefegyverezte ezt az ellenzékét is, mely ha bár csak a kulisszák megett, de évtizedek óta létezett. Az egész radikális ellenzék beadta a derekát és csak elismerést és csendes meg zajos bámulat mindenfelé.

Es vajjon az öreg Csernátony Lajos? Mit gondolt most az ő feje? Nem gondolja-e vajjon, hogy: Megmondtam ugy-e? Megjövendöltem nektek ezt az embert?

Az ütőóra-tulajdonos büszkén nyult zsebébe s kivéve hódításának ketyegő eszközét, és megtekintés végett átadta a hölgynek.

E perczen a férj felnyitá szemeit, s haragjának egész dühével veté magát a nőre.

— Te kigyó, te hütlen asszony, mi az, mit a csábitó neked átadott?

A nő már elrejté az órát s tiltakozott a vád ellen.

— Nem csalsz meg engem, hisz itt érek valamit a zsebedben.

A nő ekkor felállt s elkeseredve vette ki az órát.

— No igen, — hát egy óra, itt van, te gyöngédtelen, te goromba szörnyeteg. Neked vettem, meg akartalak vele lepni, s most már megbüntettek azzal, hogy nem adom oda.

A bösz férj arca hirtelen megbánó szelidséget mutatott. Nejétől bocsánatot kért, kezét, melyben az óra volt megcsokolá, — és egyuttal az órát gyöngéden átvevé.

Képzeltetni lehet, hogy Benedek ur milyen savanyu arcot vágott e jelenetnél.

Igaz, szomorú valóság és nem álom volt. A férj még nem is kipárnázott, de közönséges mellényzsebébe tette el az ő büszkeségét. S még eltevés előtt nem is üttette, hogy volt gazdájának legyen alkalma elbucuszni a gyöngéd hangoktól.

A férj nemsokára kiment a kocsis folyosóra. Az irodatiszt ur most végtelen szomorú és bamba kérdő tekintetet vetett a nőre, kinek könnyáztatta szemeiből a legnagyobb kétségbeesést olvasá ki.

A hölgy megragadá a boldogtalan megütő órátlanított kezét s így szólt:

Hajdúvármegye közgyűlése.

Debreczen, május 15.

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága ma d. e. 9 órakor közgyűlést tartott. A közgyűlés tárgysorozata 110 pontból áll. A bizottsági tagok nem nagy érdeklődést mutattak a közgyűlés iránt, mert igen gyér számban jelentek meg. A közgyűlést Rásó Gyula kir. tan. alispán vezette a távollévő főispán helyett.

Pontban 9 órakor nyitotta meg elnöklő alispán a gyűlést. Az alispán jelentését a megye m. évi állapotáról, valamint az időszaki jelentést tudomásul vették.

Majd a szentesített törvények kihirdetését vették tudomásul.

Széll Kálmán miniszterelnöknek, valamint Hegedűs Sándor ker. ügyi minisztereknek kinevezésükről szóló leiratát *örvendetes tudomásul veszik s a kormányt, valamint annak fejét feliratban üdvözlők.*

Perczel Dezső bucsuleirata tudomásul szolgál. A földmivélsügyi miniszternek két kisebb fontosságú leiratát, a faskolákról alkotott vármegyei szabályrendelet átdolgozása — a közgyűlés tudomásul veszi.

A kir. miniszternek az 1899—1900 évre szóló közuti költség előirányzatáról, valamint a vármegye területén levő városok és községek által gyakorolt vámszedésekből eredő bevételekről s kiadásokról vezetett számadások mikénti elbírálása ügyében intézett leiratát tudomásul vették.

Tudomásul vették ezután a tárgysorozat 18 tól 26-ig nem nagyfontosságú pontjait is, anélkül, hogy bárni ellenvetés is lett volna a felolvasott javaslatok ellen.

Az alispán előterjesztését a vármegyei központi gyámpéztár valamint a kabai, p. ladányi, b. újvárosi, hadházi gyámpéztárak tartalék alapjának a jövő vármegyei költségvetéshez való hozzájárulása kérdésében elfogadták.

Az állandó választmányba beválasztottak *Bogdán Gábor* és *Harczari Géza*.

A központi választmányban titkos szavazás után beválasztottak: *Budaházy Odön* és *Soltész Farkas*.

A községi jegyzői nyugdíjintézet igazgató választmányában üresedésbe jött tagsági helyre *Soltész Farkast* választják meg.

N.-Küküllő vármegye átiratát, hogy a földmivélsügyi miniszterhez feliratot intézzenek az iránt, hogy jövőre a sertésvesz szörványos fellépése esetén a zárlatok csak a legszűkebb körre szoríttassanak, pártolja a közgyűlés s hasonfeliratot intéz a miniszterhez.

H.-Böszörmény város id. *Uzonyi Péter* ottani lakosnak a városi képviselőtestület végzése ellen beadott felebbezését, tudomásul veszik.

H.-Böszörmény polgármesterének a városi takarékpéztár 1898. évi zármérlégét s jegyzőkönyvét tudomásul veszik.

H.-Böszörmény polgármestere a f. évi márczius 8-án tartott városi takarékpéztári közgyűlésnek 7. és 8. sz. határozatai ellen *Szy Zsigmond* takarékpéztári könyvelő által beadott felebbezésre elfogadják az állandó választmány javaslatát, a felebbezést elvetik.

A 36., 37., 38., 39., 40., 41. pontokra vonatkozólag felolvasott javaslatokat elfogadják.

Bálint Imre és társai kabai lakosoknak az ebtartási szabályrendeletnek 1. §. a pontjának módosítása tárgyában beadott kérvényükre az állandó választmány javasolja, hogy a kérelem utasíttassék el.

Lengyel Imre e tárgynál a kutya-kérdést fejtegette s azon nézetet vall, hogy a kutyák nem érdemlik meg a partfogást, mert gyávák s még egy kutya se mentette meg senkinek az életét. Az állandó választmány javaslatát elfogadták.

H. Hadház község képviselőtestületének, az Ósz Kis Sándor volt adószedő által elkövetett sikkasztás miatt szükségessé vált adóleszámolás ügyében hozott s nevezett volt péntárnok örökösei által

törvényszék iroda-tisztje,“ elnyulva feküdt a sineken.

Nem tudom, láttak-e önök egy elbukott nagyságot, egy eltenyerelt valódi irodatisztet, kinek belsejéből a szerelem tűzkövei csapkodnak ki? Ah, borzasztó látvány lehetett ez, még a körülte fekvő hadijelvények, szürke vászon bőrönd és fényes toku esernyő nélkül is.

Az állomás hordárai, e valóban nemes férfiak segítségével ott ült már nemsokára a váróterem asztala mellett felkötve, mint Marius Karthágó romjai felett, merengve multon és jövőn.

A fali óra ketyegése irtóztató fájdalomokat okozott neki, — ah, a drága arany ütő óra! — Az angyal sorsa feletti aggodalma még intenzívebb volt.

Pár óra mulva a következő vonaton már, és folyton több és több reménynyel eltelev közeledett a főváros felé. Hiszen ott feltalálja szive bálványát és egyesülni fognak örökre, a sirig.

Erről álmodott egy harmadrendű vendéglő harmadik emeletén éjjel, és erre gondolt reggel, midőn a szállodák portásait ment rendre megintervivolni.

Már dél felé járt az idő, mellette egy bérkocsi robogott el, a melyben az imádottja ült férje mellett, oly édesen simulva ahhoz, mint a hogy tegnap hozzája simult. A férj kezében épen a drága órát tartja s ah borzasztó, épen ütteti. A nő jóüzüen nevet, és ime: Szalma Benedek irodatiszt ur az ut lármája, a kocsik zaja és szívének hangos dobogása daczára már tudja, óh fájdalom, nagyon is tudja, hogy „hányat ütött az óra!“

— Szabaditsen meg ez irtóztató embertől. Most következik az utolsó állomás. Szálljon ki, — én a kocsis másik oldalán ugyanezt teszem s bevárván a legközelebbi vonatot, azzal paradicsomunkba utazunk. En gazdag vagyok, imádom önt, boldogan fogunk élni fényes kastélyomban. Az utolsó szavakat mind halkabban-halkabban mondá s e lágy, kellemes hang, a nő ruhájáról felé szálló illat, a tüzes szemek fénye ritka irodatisztet nem kábitott volna el.

A vonat e perczen megállott s a másik perczen már a szürke vászon bőrönd, a fényes toku esernyő s egy boldog irodatiszt már a perronon volt.

De hol a nő? De hol a bájos angyal? Ah, bizonyára a vonat tulsó oldalán szállt ki, — elrejtven magát a szörnyű férj elől.

A vonat füttyölt, a vonat elrobogott és a tulsó oldalon sincs senki, — épen senki.

Talán a bösz férj az utolsó perczen ragadá meg a szökni készülő hölgyet. Talán épen most fojtogatja, — s ő nem lehet ott, hogy életét áldozza fel az angyalért, a ki az életét akará megosztani ő vele.

Mint örült kezdett futni a robogó vonat után. Szürke vászon bőröndjében lak cipője, gallérai s toilette jének egyéb nyilvános és titkos eszközei eszeveszett tánczot jártak, csattogtak, kopogtak és zörögtek.

De a vonat és a szerencsétlen szerelmes közti tér mind nagyobb és nagyobb lön, — aztán a kimerült lábának egy botlása és Benedek ur a „helybeli kir.

beadott felebbezésnek hely nem adatott. A 47. 48. pontokat elfogadták.

A nánási tüzoltóalap vagyona vonatkozólag az állandó választmány javaslatát elfogadták.

Földes község eljárásága a képviselőtestületnek 28000 frt, törlesztéses kölcsön felvétele tárgyában hozott határozatának jóváhagyását az állandó választmány megtagadni javasolja.

Az állandó választmány javaslatát a közgyűlés részben megváltoztatja s kiköti az érdekelt birtokosok felelősségét.

Nádudvar község kérvényét arra vonatkozólag, hogy a szolnok—debreczeni transversalis mű utnak Nádudvaron keresztül építsék s eziránt a ker. minisztert feliratban megkeressék — az állandó választmány mellőzni javasolja.

Az állandó választmány javaslatát nem fogadja el a közgyűlés, hanem elhatározza, hogy felír a miniszterhez.

Gyors egymásutánban minden hozzászólás nélkül tárgyalta le ezután még a hátralevő pontokat s tudomásul vették a főszámvevő összes betérjlesztett jelentéseit.

A közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

Legujabb.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A képviselőház ülése.

Budapest, május 15. (Érk. d. u. 2 ó.)
A képviselőház ma egyetlen ülésben tárgyalt a házszabályok módosításáról szóló javaslatot. Horánszky Nándor képviselő előadó alapos bevezetése után Kossuth Ferencz képviselő a tervezett javaslatokban a kisebbség jogainak megcsorbitását látja. — Madarász képviselő indítványozza, hogy a régi gyakorlathoz hiven a javaslatok csak a jövő országgyűlésen lépjenek hatályba. A Ház a javaslatot a pártközi megállapodások értelmében az eredeti szövegében általánosságban, majd részleteiben elfogadta. Plósz Sándor igazságügyminiszter a Splényi br. Engel-ügyben kijelentette, hogy a vizsgálat oly adatokat derített ki, hogy a közvádolt megbizta azzal miszerint Splényi ellen a b. t. k. v. 478. szakaszába ütköző vétség miatt az eljárást indítsa meg. A Ház holnapi ülésén előterjesztik a királyi leiratot az ülészek leírásáról.

Az erdélyi püspök esküje.

Budapest, május 15. (Érk. d. u. 2 ó.)
A király ma reggel Budapestre érkezett. 10 órakor általános kihallgatást adott, melyen sokan jelentek meg. Kihallgatás előtt Bartók György dr. az új erdélyi ev. ref. püspök a király kezébe letette az esküt. — Az esküvételnél Wlassics Gyula dr. és Andrassy Aladár gróf működtek közre. Az eskümintát Molnár Viktor dr. miniszteri tanácsos olvasta föl. Eskü után a király hosszabb kihallgatáson fogadta a püspököt.

Hamis hírek egy képviselőről

Budapest, május 15. (Érk. d. e. 10 ó.)
Egy bécsi lap szenzációs hírt röpitett világgá. A Reichswehr, ez a czime a bécsi lapnak „Egy magyar képviselő szökése” czimvel azt írja, — hogy Csávolszky Lajos az Egyetértés volt szerkesztője és kiadó tulajdonosa több

hét előtt eltűnt a fővárosból. Híre jár, hogy négy millió forintnyi adóssággal Amerikába szökött. A hír szerint a esődöt a Hitelbank fogja ellene kérni. Csávolszky állítólag többeket megkárosított igen tetemes összeg erejéig, Ugron Gábor országgyűlési képviselőt százezer, Gyórfy Gyula képviselőt hatvan ezer és Hoitsy Pált harmincezer forintig. Arról is beszélnek, hogy ötven-százezer forintig hamis váltói vannak forgalomban.

Csávolszky Lajos ügyvédje Halmay Elemér az ulolsó betűig aljas koholmány-nak mondja a magyargyűlölő és szenzáció hajhászó bécsi lap cikkét s kijelenti, hogy Csávolszky üzleti ügyekben járt Belgiumban és Angliában és holnap hazajön.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

— **Városok kongresszusa.** Győr város már másodízben kezdett mozgalmat a városok értekezletének megtartására, a mely értekezlet a városi közigazgatás tervbe vett rendezését volna hivatva megbeszélni és kifejteni a városok kívánságait a reform-törvényjavaslattal szemben. Debreczen város tanácsa tegnapi üléséből válaszolt a győri polgármester meghívására. A nemzeti kultúra gócpontjainak anyagi és szellemi életét, fejlődését nagy mértékben érintő és befolyásoló eme mozgalomhoz a debreczeni tanács készséggel csatlakozik; s Győr városát kéri fel, hogy készítse elő teljesen a kongresszust s azt Győrré hívja össze, mint amely város igen alkalmas az értekezlet megtartására. De azt a tervet, hogy a rendezetttanácsú városok is bevonassanak a mozgalomba, — elejteni kívánja a városi tanács — mi után ezen városok érdekei nem azonosok az önálló törvényhatósági joggal felruházott városok érdekeivel.

— **Lapkiadók gyűlése Nagyváradon.** A Lapkiadók Országos szövetségének választmánya legközelebbi gyűlését Láng József indítványára Nagyváradon tartja. A gyűlés, legújabb megállapodás szerint, június 4-én lesz és arra a fővárosi és vidéki lapkiadók nagy számmal készülnek megjelenni.

— **Az angol klub megalkulása**
Tegnap élénk érdeklődés mellett megalakult az Angol-clubb, amely máris 45 férfi tagot számlál. Női tagokat csak később, az angol nyelv iskola működésének megkezdése után vesznek fel. Az alapszabályok felterjesztését megerősítés végett elhatározták s megalakították a tisztikart. Elnök: Széll Farkas, titkár: Komlóssy Miklós, pénztárnok: Rotschnek Jenő, Választmányi tagok: Csiky Lajos, Szoyka Gyula, dr. Glück József, dr. Legányi Gyula Király Gyula és dr. Berger Andor. A klub a Simonffy-utcai városi bérház első emeletén bérelt kényelmes helyiséget. A Clubb nyelvmestere és gazdája Sebessy B. Vilmos, ki egyuttal a könyvtárt is ellátja.

— **Az izraeliták pünkösde.** Izraelita polgártársaink ma és holnap Sevuosz, azaz a Hetek ünnepét ülik, annak emlékére, hogy ezelőtt 3773 esztendővel megjelent a Mindenható Jehova a Sinai hegyen és kinyilatkoztatta a

tíz igét. Kedden a délelőtti istentisztelettel kapcsolatosan a szokásos halottemlékezeti ünnepély (maskir) fog megtartatni.

— **Tanár-ajánlás.** A debreczeni főiskola tanári karainak közös gyűlése az akadémiai tanács előterjesztése alapján, a dogmatikai tanszékre pályázókat a következő sorrendben ajánlja megválasztásra az egyházkerületi közgyűlésnek: 1. *Eriöss* Lajos, 2. dr. *Bartók* Jenő, 3. Lic. *Lencz* Géza, 4. Lic. *Rácz* Kálmán, 5. *Török* Imre, 6. *Nagy* Gyula, 7. *Jánosi* Zoltán, 9. *Soltész* Elemér. Dombi Lajos a pályázattól visszalépett. — Ugyancsak ezen a közgyűlésen történt meg az ajánlás a tanítóképezdei ének- és zenetanár megválasztására vonatkozólag is oly formán, hogy a három pályázó közül, mint a pályázat feltételeinek megfelelő Ps. *Nagy* Zoltán ajánlta a megválasztásra. A főgymnasiumban betöltendő classica-philológiai tanszékre a tanári kar még az őszi kerületi közgyűlésre benyújtotta ajánlatát; de a választás az akkor lezárt pályázat eredménye alapján most fog megjelenni. A tanári kar első helyen *Soós* Józsefet, második helyen *Balthazár* Gábort és harmadik helyen *Révész* Lajost ajánlja megválasztásra.

— **Képviselőválasztók figyelmébe.** Az 1876. évi XVIII. t.-cikk 1-ső §-a értelmében az országgyűlési képviselő választóknak a jövő 1900-ik évre szóló összeírására a központi választmány által az összeíró küldöttségek a város mindhárom választókerületére megalakítván: az összeíró küldöttségek részéről az 1874-ik évi XXXIII. t.-cikk 32 ik §-a nyomán ezennel közhírré tétetik, hogy a választók névjegyzékének — a rendelkezés alatt álló hivatalos adatok alapján — hivatalból kiigazítása a városházánál, folyó évi május 16-ik, 17-ik és 18-dik napjaiban délelőtt 9-től 12-ig és délután 3-tól 6 óráig nyilvánosan fog eszközöltetni, mely kitűzött határidőben a választási törvény (1874. XXXIII. t.-cz.) 2., 3., 6., 7. és 9. §§-ai, továbbá az 1875-dik évi VI. t.-cikk 1-ső §-a alapján választóképpességgel bíró lakosoknak, a törvény 36-ik §-a szerint szabadságában áll választói jogosultságuk igazolása végett a illető összeíró küldöttségek előtt személyesen is megjelenni.

— **A debreczeni tornaegylet.** A debreczeni tornaegylet vezetői bátran reményelheték, hogy az egylet fel fog virágzani, mihelyt czélszerű, kényelmes állandó otthont talál a nemes sport Debreczen városában. Az ellenkező történt. Csodálatos módon még mindig fagyos közönytelen kénytelen megküzdeni a lelki és testi erőket egyformán edző tornázás népszerűsítésére alakult egylet. Kevés tagja van és az építkezésre fölvetett adósság súlyosan terheli pénztárát. A kibontakozás módjait keresve, a választmány a városhoz: régi patronusához folyamodott segítségért. — Egy vegyes bizottság, amelynek tagjai *Vecsey* Imre, *Szabó* József, *Aczél* Géza, dr. *Márton* Kálmán és dr. *Horvay* Róbert voltak, tegnap ülésezett ebben az ügyben. Beható eszmecsere után olyan javaslatban állapodtak meg, hogy a város vegye át a torna-egyletnek városi telken emelt csarnokát, bérházát s az egylet által szerzett szomszédos libakerti földet az összes terhekkel együtt és ezek kamataiért a beruházások jövedelmével szavatoljon. A torna-egyletnek pedig évről-évre megállapítandó program szerint engedje át a torna-egyletnek. A városra nézve azért is előnyös volna a kérdésnek ilyen meg-

oldása, mert egyetlenegy elemi iskolának sincsen se téli tornaesernoka, se nyári tornázó helye, amit pedig törvény követel minden iskola fentartótól.

— **Budavár hősei.** Ötven éve lesz nemsokára annak a dicsőséges ostromnak, melyben vitéz honvédeink a gőgös osztrákoktól visszafoglalták Budavárát. A vitézség legritkább példája volt ez a tény szabadságharcunk történetében és ennek emlékére nagy ünnepélyt rendeznek az ötvenéves évfordulón Budapesten, melyre mindzon agg honvédeket meghívták, kik a vár ostromában és bevételében résztvettek. A helybeli „Honvédegylet” is összeírta azokat a még ma is életben levő tagokat, kik jelen voltak Budavára bevételénél s ez összeírás szerint a következő hősök vettek abban részt: A 9-ik vörösispikás zászlóaljából: *Kapros Gábor* hadnagy, *Hermann Károly* és *Cserépes Mihály* őrmesterek, *Géder Pál*, *Jándi Lajos* és *Bányai János* közvétezők. A 10-ik zászlóaljából: *Bátori Gábor*, *Szűcs Bálint*, *Szöke Ferencz*, *Varró György* tizedesek; *Reposin Mihály*, *Parti Márton*, *Horváth István*, *Bihari Gábor*, *Balog József*, *Acs Mihály*, *Szendrei János*, *Tokaji Ferencz*, *Kiss Gergely* és *Toth Bálint* közvétezők. A Don-Miguel ezredéből: *Szűcs János* őrmester, *Győri István* tizedes, *Nagy János* közvétező, *Borsay Sámuel* gyalog-üteg tüzemester, *Varga János* köztüzér. A 63-ik zászlóaljából: *Balogh József* őrzető, dr. *Kempff József* orvos, *Sánta György* közvétező. *Lengyel Imre* 17-ik Boeckay huszárfőhadnagy, *U. Szabó Mihály* 52 Boeckay gyaloghadnagy és *Propper Mór* 48-as zászlóaljbeli hadnagy.

— **A debreczeni kerületi betegsegélyző pénztár** tegnap tartotta évi rendes közgyűlését *Berger Jenő* elnöke mellett. A gyűlés tárgyai voltak: az igazgatóság évi jelentése, amelyet tudomásul vettek; a zárszámadás előterjesztése, — amelyet elfogadtak; az igazgatóság kiegészítése, a választott bíróság és felügyelő bizottság kiegészítése.

— **Pálinkamérők sérelmei.** A debreczeni kiskereskedők és italárusok vasárnap d. u. 3 órakor újból értekezletet tartottak a kereskedelmi akadémia dísztermében, a pénzügyminiszter által folyó évi február havában a képviselőházhoz beterjesztett s „az állami italmérési jövedékről” szóló törvényjavaslatnak több — a kiskereskedők létérdekeit veszélyeztető sérelmes intézkedéseinek orvoslása tárgyában. Hogy mennyire veszélyeztetve látják a kiskereskedők létüket a törvényjavaslatnak — különösen az 5. §-nak, mely a szesz- és a szeszből készült közönséges pálinka árulhatásának jogát czélozza tőlük megvonni — törvényerőre emelkedése esetén, mutatja az is, hogy az értekezleten nagy számban jelentek meg. Az értekezlet jelentőségét emelte, hogy dr. *Király Ferencz* kamarai titkár, orsz. képviselő is megjelent. *Várray János* elnöklése alatt folyt az értekezlet, melynek főtárgyát a dr. *Popper Mór* által készített s a pénzügyminiszterhez intézendő felterjesztés bemutatása, s ezen felterjesztést átadandó küldöttség megválasztása képezte. Általános figyelem és érdeklődés között lendülettel olvasta fel dr. *Popper Mór* a **pénzügyminiszter** urhoz intézendő szakcszerű és minden részletében kidolgozott felterjesztést, melyben alaposan kimutatta a javaslat sérelmes intézkedéseinek helytelen voltát s azon tarthatatlanságát, mely szerint az iszákosság terjedésének meg-

akadályozása azzal eléretnek, ha a kiskereskedőtől a közönséges szesz italok árulhatásának jogosultsága megvonatik, sőt még előmozdittatik, amennyiben a munkásnép minden esépp pálinkáért, ami a munkaerő fentartására is szükséges — a javaslat értelmében — a koreszmára utaltatik, ahol pedig sokkal inkább megvan az alkalom az iszákosság csábjainak kielégíthetése, mint a józan életű kiskereskedésekben. Majd dr. *Király Ferencz* orsz. képviselő fejtegette a jelenlevők általános helyeslése közepette a javaslat téves intézkedéseit, s mindenben csatlakozva a felterjesztésben kifejtettekhez, szakcszerű fejtegetéseit, melyben a mozgalom támogatását ígerte, gyakran szakította meg az általános, zugó helyeslés moraja, s minden szava a kereskedők szívéhez szölt, s egész beszédén végig húzódott jóakaratu szives készsége, melylyel városa kereskedőinek érdekeit mindenkor készséggel támogatja. Dr. *Király Ferencz* általános éljenzéssel és helyesléssel fogadott szavai után az értekezlet a P. ü. miniszterhez intézett jelentés átadására a küldöttség tagjaiul *Biró József*, *Várray János* debreczeni kereskedőket és dr. *Popper Mór* ügyvédet választotta meg, s ezzel az értekezlet befejeztetett.

— **A jogász majális** folyó hó 24-én lesz. Első majálisa lesz ennél fogva ennek az évnek. A rendezőség teljesen megalakult. a meghívók már nyomás alatt vannak, úgy, hogy már szerdán szétrepitik őket a szorgalmas rendezők. A majális iránt városszerte nagy az érdeklődés, de még a vidéken is nagyon nehezen várják. Minden jel arra mutat, hogy nagyon jól fog sikerülni, de hisz a sikert már magába hordja ez a két szó: jogász majális... A rendezőség arról is gondoskodik, hogy ez alkalommal kellően elzárjék legyen a Dobospavillon nagy terme, nehogy a hűvös levegő esetleg kellemetlenséget, bajt okozzon. Bizony ez oly üdvös intézkedés, a mi régóta érzett hiányt fog pótolni. A rendezőség névsorát a meghívóval egyetemben a hét folyamán közölni fogjuk.

— **Kiváló esetek** bizonyítják, hogy a csusz- és köszvényes bajok, makacs fejfájások legbiztosabb és leghatásosabb gyógyszere az a páratlan kitűnő csusz- és köszvény elleni kenőcs, mely *Zoltán Béla* udvari szállító gyógyszerárában Budapesten 1 frtért kapható.

— **Sulyos baleset.** Majdnem végzettsé váló baleset érte tegnap este *Gál Ferencz* kocsigyárost és családját. Hazatérőben egy kocsiba ültek összesen heten s a főtéren egyik ló elbukott, melynek következtében *Gál* és családja a kocsiból a lovak közé zuhantak. Kisebb sérülések árán mindnyájan megmenekültek a komolyabb következményektől, csupán egyik gyermek szenvedett a fején sulyosabb természetű sérülést.

— **Pályázat honvéddhadapród iskolai alapítványi helyre.** Debreczen szabad kir. város közönsége által a magy kir. honvéddhadapród iskoláknál létesített alapítványi helyek egyike az 1897. évi XXIII. t. cz. értelmében szervezett honvéddhadapród iskolák I. évfolyamában az 1899/1900 iki tanév kezdetén betöltendő lesz. E körülményről azzal értesítettnek a pályázni akaró igényjogosult debreczeni illetőségű ifjak, hogy a pályázati feltételek a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők s hogy a pályázati kérvények folyó évi július hó 10-ig a városi tanácsához nyújtandók be.

— **Felolvasás a sportról.** A polgári kerékpár egyesületben, a Dréher-féle sör-esernok helyiségében, szombat este 8 órakor *Burger Péter* dr. a sportról általában és különösen a kerékpár-sportról és annak hasznáról felolvasást tartott, melyet érdeklődéssel hallgattak és végül lelkesen tapsoltak.

— **A mikor a lelkiismeret megszólal.** Rendkívül érdekes történetről ad hirt a sepsii tudósítónk. Olyan történetről, a milyen ritkán fordul elő az életben és a melyet nagyobbára csak regényekben olvasunk, de a mire azt szoktuk mondani, hogy lehetetlenség, ilyen nem fordul elő sohasem. Ez az eset azt bizonyítja, hogy a végzet utjai kiszámíthatatlanok — és a bűn büntetése sohasem marad el. Az eset részletei — tudósítónk jelentése alapján — a következők: Ezelőtt tizen-nolc esztendővel Kápolna kis községben lelketlenül meggyilkoltak egy özvegy asszonyt: *Kepier Mártonnét*. A gyilkos iszonyuan elsonkította a holttestet és elrabolta az özvegy megtakarított készpénzvagyont. Egy kis fia is volt *Kepier-nének*, aki úgy menekült meg a veszedelemtől, hogy mikor észrevette a gyilkos közeledését, az ágy alá bujt. Ezt a kis fiút jólelkű emberek vették magukhoz és nevelték fel. A gyilkosság gyanuja az időben egy elzülött segédjegyzőre *Simer Jánosra* nehezedett. El is fogták, de nem merülvén fel ellene semmi terhelő körülmény, rövid idő múltán szabadon bocsátották. *Simer* aztán nyomtalanul eltűnt a faluból, nem látta többé senki azon a vidéken. E napokban *Simer* egy akkori ismerőséhez levél érkezett Amerikából, mely iszonyu dolgokat tartalmaz. *Simer* írta e levelet, melyben bevallja, hogy ezelőtt tizen-nolc évvel ő gyilkolta meg *Kepiernét*, a rablott pénzzel aztán Amerikába ment, ahol olyan jól folyt sorsa, hogy most dús gazdag ember. De nem ér semmit a gazdagsága, mert az utóbbi időkben igen beteges lett és a lelkiismereti furdalás folyton gyötri. Nincs se éjjele, se nappala tőle. Mindig maga előtt látja a véres alakot és közel van az örüléshez. Levelében könyörög ismerőséhez, hogy írja meg neki rögtön: él-e még az özvegy asszony fia, mert ő úgy akarja a lelkiismeretét megnyugtani, hogy — mivel családja úgy sincsen — minden vagyonát a fiura fogja hagyni. Csak írja meg neki rögtön, hogy életben van-e még s ő menten küld pénzt, hogy kimenjen hozzá Amerikába, ahol gondtalanul, boldog házaságban élhet, mert ő fiával akarja fogadni. Így talán megnyugtathatja a lelkiismeretét és neki is nyugodt élete lesz. Így szól a levél. Az ismerős megmondta a fiunak a dolgot, aki azonban vonakodik anyja gyilkosának jótékonyágát igénybe venni.

— **A jó kis ezimbalmos.** Egy bekötött fejű fekete asszony sopánkodva kérdezte a kapitányt, „mért tetszett hivatni a pöcséttel?”

— Miért? Hát a Konkoly Fercsi mért nem jár iskolába? Mi? Meg lesz büntetve...

— Jaj kérem, instállok, nem ér rá a Fercsi.

— Nem-e? Hát mi dolga van a tizenkét esztendő Fercsinek?

— Bandába jár instállok, osztán néha hajnalig is kimarad a koreszmába, hát hogy kelljen föl szegény olyan korán reggel...

— Persze, ha koreszmában van Fercsi ur...

— Jaj, kérem, nagyon jó kis ezimbalmos a fiam...

— Az szép, de mert iskolába nem küldik, ujra 50 kr birságot fizet...

— Jaj, instállok, hisen akkor a Fercsi nem keres annyit, amennyit én büntetésbe fizetek...

— **Díjlövészet.** A május 14-én tartott lövészet eredménye a következő: Díjat nyertek: legjobb mélylövessel *Molnár Ferencz* 4 koronát, legjobb körlövessel *Szabó Sándor* 4 koronát

x **Halmágyi Sámuel** legnagyobb női felöltő áruházában a tavaszi és a nyári idényre megérkeztek dúsvásztékban a legszebb és legújabb *napernyők, övök, blouzok, costümök és nyakkendők.* Fel-tűnő olcsó árak.

x **Hivatali helyiségül,** esetleg *ipari czélokra raktárnak* stb. igen alkalmas, nagy, egy emeletes ház a központban, akár egészben, akár két részre osztva, olcsó bérösszegért kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

A zenede tanárainak nyugdíj ügye.

Debreczen, május 15.

A helybeli városi zenede az utolsó időben bámulatos szép haladást tett. És mi, kik éber figyelemmel kísérjük zenedénk működését, örömmel konstatáljuk annak progressiv haladását. *Simonffy Emil* zenedei igazgató, mint a jó atya gyermekeit, úgy ápolja, fejleszti és dédelgeti a zenedét. Egyetlen egy kedvező alkalmat sem szalaszt el, hogy a zenede ügyet egy-egy lépéssel tovább ne vigye.

Egy-két év alatt rendezte a tanárok fizetését, oda törekedett, hogy az intézet számára a legjobb erőket megnyerje. Maga a zenede választmánya nagyként zene-értő tagokból áll és nem egy közülük már ma művész számba megy, tullepven a dilettáns szűk korlátait. Ily igazgató és választmány vezetése mellett természetes, hogy a zenede csak előnyére fejlődhetik és fejlődik is, úgy, hogy ez intézetünk már ma versenyezhet a budapesti zenedével.

Pavelkó, Domaniczky urhölgyek kitűnő zongora tanárnők: az öreg *Hitegy* módszerét nem kell dicsérnünk, hiszen alig van zongorázó Debreczenben, a ki ne lett volna az ő tanítványa. *Friedmann József* hegedű tanár testtel-lelékkel zenész; a mellett művész, kit mindannyiszor élveztünk, valahányszor a pódiumra áll és a hegedűjét a kezébe veszi. *Brück Gyula* a zeneszerzésben és zeneelméletben már ma országos hírnévre tett szert. És most kiegészítve lett a zenede tanártestülete *Friedmann Samu* cselistával, a ki már ma Popper után első helyet foglalt az országban. *Zivuska* urnő énektanárnőről is csak a legjobbat mondhatjuk: növendékei legjobban dicsérik az ő kitűnő szakképzettségét és nagy buzgalmát.

Gyarapodik is a zenede évről-évre ugy erkölcsileg, mint anyagilag. Növendákeinek száma elérte a kétszázat.

Egy dolog azonban hiányzik még, t. i. a tanárok, ha munkára képtelenné válnak ninesenek biztosítva, mivel az intézetnek ninesen nyugdíj alapja. Maga az intézet a saját erejéből nem létesíthet nyugdíjalapot, azt belátjuk mi is. — A subvencziót, a mit az intézet az államtól és várostól kap, azt a szellemi niveaunak és a tanerők existenciájának biztosítására kell fordítania. Nyugdíjat nem adhat az intézet ez idő szerint.

Es mégis első és szent kötelessége minden erkölcsi testületnek odatörekedni, hogy alkalmazottjait munkaképtelenség esetére is biztosítsa. A zeneművészet egész embert igényel, hogy minden gondolatával, teljes lelkével szakmáján csüggjön, hogy mi lesz belőle, családjával, ha baj éri, ha munkaképtelen lesz, — ne zavarja lelke nyugodalmát.

A zenede vezetőségének tehát mindenesetre meg kell ragadnia minden eszközt, minden módot, hogy valamiképen

biztosítsa tanerőinek jövőjét. A kezdeményezés terére kell lépnie.

Mi, a kik ismerjük a zenede agilis és lelkes igazgatóját és választmányát, azt a választmányt, a hol oly egyéniségek, mint *Kövy, Dr. Kenézy, Dr. Ujfalussy, Márton Imre, Steinacker, Dr. Láng* stb. foglalnak helyet, egy percig sem kételkedünk benne, hogy meg fogják találni a helyes és célhoz vezető expedienst arra nézve, hogy miként biztosítsák tanáraiknak jövőjét munkára képtelenség esetére. Nem akarunk praejudikálni se az igazgatóságnak, se a választmánynak, azért nem is állunk elő konkrét propositióval. Az intézőség bölcsességére és jóakarására bizzuk, hogy a legjobb expedienst állapodjanak meg. Mi csak felvetettük a kérdést és e kérdés felvetésében is csak a zenede iránt táplált jóindulat vezérelt.

Hisszük és reméljük, hogy a választmány nem fog elzárkózni a zenede tanárainak eme vitális kérdésének megoldása elől.

Kuthi Zsigmond.

TÁVIRATOK.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

Az erdélyi ref. püspök eskütétele.

Budapest, május 15. Ma délelőtt tíz óraker kihallgatást ad a király. A kihallgatásokat megelőzőleg az új erdélyi református püspök, *Bartók György* dr. leteszi az esküt a király kezeibe, *Wlassics Gyula* vallás- és közoktatásügyi miniszter és egy királyi zászlós ur közreműködése mellett. Az eskü letételénél *Molnár Viktor* dr. miniszteri tanácsos fogja az eskümintát olvasni. Az erdélyi református püspök az egyetlen magyarországi református főpap, aki az esküt a király kezébe teszi le, ami még az erdélyi fejedelemség idejéből származó szokás.

A király-díj nyertese.

Budapest, május 14. A budapesti löversenyek tavaszi meetingje tegnap érte el tetőpontját, mert a tegnapi nap programján szerepelt a Király-díj, a monarchia legjobban díjazott versenye. — A nagy díj és a benevezett telivérek, kiváló jó hire, az ünnep és a szép idő megszámlálhatatlan nagy közönséget vonzott a versenytérre, ahol alig lehetett mozogni a nagy tömegben. Tizenkét telivér indult a 100.000 koronás díjért és a versenyt a fogadóközönség kedvence: a *Königswarter* báró Pardon-ja (lovag. Clamisson) nyerte meg oly fölényvel, a mely beigazolta a róla terjesztett mesés híreket. Pardon tegnapi futása után méltán lesz a bécsi Derby első favoritja.

A verseny eme része következőleg folyt le:

Király-díj. 100.000 korona és egy 4000 kor. értékű tiszteletdíj a győztesnek, 10.000 korona a másodiknak, 5000 kor. a harmadiknak és 2000 kor. a negyediknek. 1800 m. *Báró Königswarter H. Pardon-ja* (l. Cleminson) két hosszal könnyen első, *Statesman* (l. Barker) és *Zászlós* (l. Rumbold) holtversenyben második, *Timár* (l. Rossiter) negyedik; futott még *Cid* (l. Gilchrist), *Mindig* (l. Huxtable), *Busserl* (l. Smith), *Komámasszony* (l. Adams), *Barnato II.* (l. Sharpe), *Pharaol* (l. Wilton), *Lulu* (l. Williamson) és *Galifard* (l. Hyams). Tot. 5: 18; helyre 25: 80 az elsőre; 85 (l. Statesmanra) és 71 (l. Zászlósra.)

Vihar az orsz. dalár-egyesületben.

Budapest, május 15. Az országos magyar dalár-egyesület tavaszi közgyűlése igen zajosnak ígérkezik, mert a vidéki tag-egyesületek a központi választmányt ki akarják buktatni.

VIDÉK.

Mükedvelő előadás Püspök-Ladányban.

Püspök-Ladányban szombat este a vörös-kereszt-egylet fiókegyletének választmánya az egyet javára mükedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendezett. A mükedvelők Berczik „Nézd meg az anyját, vedd el a lányát” című 3 felvonásos vígjátéka került színre olyan pompás, összevágó előadásban, melyet mükedvelőktől nem igen láthatunk. A nagyvendéglő terme zsufolva volt. A szereplők majdnem kivétel nélkül otthoniasan mozogtak a színpadon s nem látszott meg játékucon, hogy mükedvelők játszottak. Különben *Illés Ilonka* tűnt ki. *Varga Irénke, Schwartz Frina, Nagy Erzsike, Varga Ilonka* mindnyájan hozzájárultak ahhoz, hogy a jelenlevők kedélyesen eltöltötték az estét. Az előadás ugy erkölcsileg, mint anyagilag várokozásán felül sikerült s ebben az oroszlanrész a vörös-kereszt-egylet p.-ladányi fiókjának elnöknőjét, *Boda Gyula* dr.-nét illeti, ki fáradtságot nem kimélve, önzetlenül fáradozik az egyesület érdekében s most is az ő kezdeményezése s tevékenysége hozta létre a mükedvelő előadást. Az előadást tánc követte, melyen *Kiss Gyula* debreczeni zenekara játszott. Jelen voltak: *Asszonyok: Dr. Boda Gyuláné, dr. Hajós Józsefné, özv. Szöllőssy Jánosné, Molnár Sándorné, dr. Balog Albinné, Eötvös Sándorné, Illés Sándorné, Dóczy Rudolfné, Belovay Lajosné, Fűzi Kálmánné, Lukács Gusztávné (N.-Várad) Tariczky Endréné, özv. Nagy Ferenczné, Schwarcz Sámuelné, Varga Károlyné, Kaufmann Salamonné, Halmi Gyuláné, Nágel Józsefné, Koha Dávidné, Verő Józsefné, Goldstein Józsefné, Pecz Mihályné, Náthán Béniné (Szovát) Fehér Sándorné, Papp Miklósné, Gisszery Sándorné stb. Leányok: Illés Ilonka, Varga Irénke, Schwartz Frina, Varga Ilonka, Nagy Erzsike, Baranyai Mariska, Fűzi Vilma, Nagy Piroska, Fehér Vilma, Fehér Róza, Keményfi Róza, Horovitz Rézsi, Horovitz Jolán, Baranyai Irén, Kohn Mariska, Friedmann Berta.*

Az a csunya, rosz gólya.

Mogorva, zord az a ház, amelyben sohasem hangzik föl a gyermeksírás kedves lármája, a piczi rózsás ajkak érthetetlen édes gügyögése. Az a rosz, csunya gólya madár elkerüli a házat, nem áll egy pillanatra sem kelepelni a háztetőn a kémény mellett...

Fiatal, szép paraszt menyecske járt ma délelőtt Debreczenben az egyik gyógyszerárban. Telefirkált, szakadozott papíros darabkát nyújtott át a patikusnak. Vagy tizféle szesz volt felírva reá, ártatlan gyógyszerek.

— Hol vannak az üvegesei?
— Nincs nekem bizony üvegem, majd ad hozzá egyet a tekintetes ur.
— Hát egybe adjam?
— Egybe.
— Kinek kell ez?
— Nekem.
— Beteg maga?
— Nem én, olyan egészséges vagyok, mint a makk, nem is volt bajom, hál' Istennek, eddig soha.

— Hát akkor minek kell?
Egész hajáig elpirult a szép kis menyecske és csak szemlesütve zavartan beszélt.

— Minek? . . . Ezt ajánlotta a javasasszony, azt mondta, akkor meggyün . . .

— Mi?

— Új de nehezen akarja megérteni a tekintetes ur az embert. Nagyon bus a gazdám, alig veszem már naphosszat egyszer is a szavát. Békétlen. Aztán én is éppen úgy vágyom egy olyan apró kis jószág után. Üres, nagyon üres a ház, ha nem veri fel a gyermeklárma, zenebona, sirás. A csunya, rossz gólya nem akar megpihenni a mi tetőnkön, pedig harmad éve már, hogy férjnél vagyok. Tavasz jöttén egyre lesem várom imádkozom érte, de csak elkerül bennünket. Azt mondta a javasasszony, szedje be azt, a mit arra a papirra fölirt, az uram, meggyün majd aztán a gólya.

Titokban összemosolyogtak a patyikuskok az asszony naiv beszédén.

— Hát mennyiért adjak? — kérde a patyikus.

— Husz krajczárért.

Az egyik jókedvű ur egész komoly képpel jegyezte meg erre:

— No ennyiért nagyon piezi babát fog hozni a gólya.

A menyecske ijedten fordult a beszélő felé, aztán mohón mondta a gyógyszerésznek:

— No akkor adjon öt hatos árát, nem, egy forintért adjon, azt akarom, hogy derék ember legyen az én fiam.

Furesán rángatta a fejét, mikor az üveget megkapta. Nézte érthetetlenül és hitte, hogy most bizonyosan nem kerüli el többé a házukat az a csunya, rossz gólya . . .

együtt magához vévén, vágatva hajtattott vissza Pestre.

Az ékszerész most is azt mondta, hogy ez egész mű gyönyörű utánzat s ő méltóságát csuful rászédtek. Németh, megtudván a valóságot, beteg lett. Dühösen törte össze az ékszert, mely anyai szép reményét rombolta szét. Most már halált esküdött Bacásnyira, azt akarta, hogy a hétszemélyes tábla ülésén a ma hozott kedvező ítélet életfogytiglan tartó bürtönrre módosítsák. Személyesen megakart jelenni, de oly erős lázroham verte le, hogy két napig eszmélet nélkül feküdt ügyében, folytonosan a gyémántokkal tépelődve, s keresztes vitéznek képzelve magát. Orvosai attól tartottak, hogy eszét veszti.

A hétszemélyes tábla Németh távollétében ítelt s Bacásnyira a teljesen felmentő ítélettel ellenkezőleg egy évi várfogságot mondott ki. Kreinerék Lange-től megtudtak mindent s bár nem menthették is meg, úgy a mint óhajták barátjokat, lelkökben örvendtek, hogy a husz évi várfogságot egy évre tudták le szállítani.

Annál nagyobb düh marcangolta Grenzensteint, ki sehogya sem tudta kimagyarázni Németh különös magaviseletét; még pár nappal ezelőtt kész lett volna Bacásnyit máglyán megégettetni s most ígéretét megszegve, oda tereli az ügyet, hogy az ő halálos ellenfele megmeneküljön az ügyesen szőtt hálóból. Megtudván a fölmentő ítéletet, rögtön Némethhez sietett, de Németh huszára megtagadta a bebocsáttatást azon ürügy alatt, hogy ő méltósága ma délután nem fogad — Másnap majdnem erőszakkal akart betörni, hogy felelősségre vonja s legalább hatezer forintját visszaesikarja tőle, de akkor már Németh csakugyan beteg volt s most is üres kézzel kellett távoznia. Csak akkor érezte egy kissé lehűtve bosszuját, mikor értésére esett, hogy Bacásnyit még sem oldották föl teljesen. Remélte, hogy ez idő alatt elég almalmal leend behízelegni magát Gabriellánál; hisz a női szív oly hamar feled, és oly sokat megbocsát annak, a ki szerelemből vétkezik!

Ily reményvel hagyta el Budát s visszatért Bécsbe, hol hatalmas minisztere megengesztelődött iránta s előbbi szégyenletes hivatalába, mint nélkülözhetetlen gépet, ismét visszahelyezé. — A számtiszt nem tudta meg soha, hogy Baumberg Gabriella Greinerékkel Budán járt; azt hitte, hogy Velenczében időznek.

Még kevés mondani valónk van, elbeszélésünk végéhez közelg. Bacásnyit Kuffsteinban töltötte ki fogságát. Innen megszabadulván, ismét Bécsbe tette át lakását, hogy imádott Gabriellája társaságában a költészetnek és szerelemnek éljen. A szerető pár egybekelését súlyos anyagi körülmények késleltették. Hat kínos év zajlott le, míg végre ez önfeláldozó nőt 1805-ben oltárhoz vezethető.

Boldog szerelem fűszerezé ezután Bacásnyit életét, mely regényes változottságban, viszontagságokban gazdag volt még továbbra is. Minden bánata, minden csalódásai között azonban ott volt mellette vigasztaló őrangyala: Gabriella!

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatözsde hete.

Budapest, május 14.

Lassan elérkezünk azon időponthoz, mikor a gabonaárak a szerint, amint az időjárás felhős, esős, hűvös, vagy pedig meleg majd emelkednek, majd esőknek. Az időre való spekuláció nemsokára fénykorát éli, de már most is döntő szerepet játszik a gabonatözsden az eső és a napsugár.

A hét első felében a malmok még tovább is jó vételkedvet tanusítottak és nagyobb tételeket vásároltak, főképp a román buzából, a fölötti félelemből, hogy az őrési forgalom a kiegyezés végleges rendezése következtében már legközelebb megszűnik. Később azonban a tulságos esőt szép napos meleg idő váltotta föl, a hangulat lanyhább lett, úgy, hogy a készáru, mint a határidő áremelkedésüket elveszítették.

Elkelt összesen 110,000 métermázsa kész buza.

A határidők közül a májusi buza 9-17 krajczárig emelkedett, de 30 krajczáros árjavulásának nagyrésze a kedvező időjárás következtében ismét veszendőbe ment.

A hét vége felé az októberi határidők is hanyatlottak.

A tengeri felmondások sokkal kisebbek voltak ugyan az elmúlt héten, de az irányzat azért nem volt e határidőre nézve sem szilárdabb.

Egyéb gabonaneműek csaknem változatlanok maradtak, csekély forgalom mellett.

Cs. J.

Bérekocsik dijszabályzata.

	Két	Egy
	lovas	
I. Napasámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig . . .	5	4
Fél napra, reggeli 6 órától d. u. 1-ig, vagy d. u. 1-től esti 9 óráig . . .	3	2
II. Órasámra.		
Fél óra	40	30
Háromnegyed óra	60	45
Egy egész óra	80	60
Minden következő óra	40	30
Az utolsó órán túl félórára vagy kevesebb időre	20	15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város szerepőin belül	50	35
IV. Meghatározott járatok.		
Temetőknél (valláskülönbség nélkül), ha a végzettség a templomban történik	2	1
A temetőbe ki és vissza	120	80
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissza	120	80
A színházba menet	60	40
A színházból jövet	80	60
Bármely vasuti indóház vagy raktárhoz nappal menet vagy jövet kézi táskával	50	30
Éjjeli menet vagy jövet kézi táskával	80	60
A kocsis mellé elhelyezett minden darab málna után 10 kr. jár.		
A korcsolyázó vagy csónakázó tóhoz, cukorgyár, légszuszogó, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és visszajövet egy órai várakozással	80	60
A nagyerdő fürdőházhoz, polgári vagy katonai lövöldéhez menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	1	70
Minden következő óra	60	40
Külső barom- és lövésártérre oda és vissza egy órai várakozással	120	80
Minden következő óra	40	30
A katonai laktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	50	30
Menet és jövet egy órai várakozással	80	60
Minden további óra	40	30

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda

Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Irodalom és művészet.

* **Füstkarikák.** Kálmán Dezső kölesdi ref. pap, aki egy szaklapnak is szerkesztője, újabb kötetet bocsátott közre, amelynek „Füstkarikák” a címe. A könyvben elbeszélések, képek, rajzok és az életből való apróságok következnek egymásután, sok gonddal és nem kis tehetséggel megírva. A változatos tartalmu, élénk kötet méltó a közönség figyelmére. A „Füstkarikák” ára egy forint s megrendelhető a szerzőnél, Kálmán Dezső evangélikus reformatus lelkésznel, Kölesden.

CSARNOK.

Bacásnyai János hitvese.

Irodalomtörténeti regény.

— Irta: Könyves Tóth Kálmán. —

(Folyt. és vége.) 27.

Németh arcán hideg verejték győzött, lábai reszkettek, alig tudott hirtőjái menni. A kocsisnak megparancsolta, hogy egy másik ékszerészhez hajtson. Itt is ugyanazon eredményt érte el, követ hamisnak nyilvánították. Irtóztató fölnudulás között ért haza, megparancsolta kocsisának, hogy ki se fogjon. Most már vérben forgó szemekkel nézte azt a karpereczet, mely az imént milliókkal bízta. De nem mert lemondani minden reményéről. — Nem megeshetett é, hogy valamely ravasz örökös egy pár hamis követ illesztett bele s ő véletlenül ilyet feszített ki? A dobozt a kétes kincsesel

Selyem-basztruha

8 frt 65 krtól

egész 42 frt 75 krig egy teljes öltözékhez való szövet

Tussors és Shantungs

valamint fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — sima, csikos, kockázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruhák s blonsokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.

Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben

(os. és kir. udvari szállító.)

Spora féle **KLATTAUI** virághirű

Disz- és óriási szegfű.

Kitüntette: Prága, Lyon, Antwerpen, Amsterdam, Hamburg, Frankfurt Majna m. stb. a legmagasabb díjakkal.

Előkelő választék 1 drb 2 frt.

Kiállítási- és reklam-minta fajták 10 darab 8 frt.

Óriási szegfű	10 drb.	5 frt — kr.
Disz	10 „	2 „ 50 „
Kerti	10 „	1 „ 50 „
Remontan szegfű	10 „	3 „ — „

50 drbnál 10%, 100 drbnál 20% engedmény.

— Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. —

Fr. Spora

szegfű-kivitel **KLATTAU** (Csehország.)

444-10-10

589. sz.
1899.

Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. II. 102/2./1899. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Dr. Tüdös László ügyvéd, debreczeni lakos részére, Szabó István debreczeni lakostól 35 frt tőke, ennek 1898. évi október hó 17. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 22 frt 22 kr. perköltség erejéig 1899. évi április hó 6 án bíróilag lefoglalt és 431 frtra becsült házibutorok, lovak, szekér és egyéb ingóságok **1899. évi május hó 17-én délutáni 3 órakor** kezdetét veendő és Hatvan-utczán 63. számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Debreczen, 1899. évi május hó 2-án.

Török Péter,

479-1-1.

bir. kiküldött.

Felhívás.

A Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság debreczeni bejegyzett cég felszámolásba lépven, az alulírt felszámoló bizottság a kereskedelmi törvény 202. §-a értelmében ezennel felhívja mindazokat, kik a felszámoló részvénytársaság ellen valamely követelést vagy egyéb igényt érvényesíteni vélnek, miszerint ezeket a jelen hirdetés közzétételétől számítandó **6 - hat hónap alatt** érvényesítsék, mert különben a felszámolás ezen igényekre való tekintet nélkül végrehajthatni fog.

Debreczenben, 1899. május 11.

A Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság felszámoló-bizottsága.

476-3-2

Alapított 1875-ben.

Butor-áruház

Üzletheiység: Piacz-utca 71. szám.

Gyárhelyiség: Szalka-utca 5. szám.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy helybeli gyáramat és üzletemet a jelenkor igényeinek megfelelőleg egészen átalakítottam.

Gyáramban a legegyszerűbbtől a legmagasabb igényeket kielégítő ó-német, renaissance, angol, barock és a legújabb secession stílusú ebédlő, háló- és salonbutorok készülnek.

Jelenleg több mint 100 szoba teljes berendezés látható az ujonnan átalakított üzletemben.

Költség-jegyzékkel és mintákkal készséggel és díjmentesen szolgálók.

Schwarz Vilmos,

diszitő és butorgyáros.

442 12 12

„Csokonai“ nyomda nyomása. 1899.

Kiadó bolthelyiségek.

Kossuth-utczán a színházzal szemben, 19. szám alatti házban

a sarok bolthelyiség

1899. november 1-től, a mellette levő, jelenleg cipő-üzletnek használt

bolthelyiség

1899. augusztus 1-től, a Batthyány-utczai részen

2 bolthelyiség

azonnal kiadók, esetleg az összes bolthelyiségek egy nagy üzletnek is átalakíthatók. — Értekezhetni a háztulajdonossal.

480-1-1

Szilágy megyében

10 perecznyire a vasuti állomástól egy **206 holdas** kis

birtok,

elsőrendű szántóföld, csekély készpénzfizetés mellett — családi körülmények miatt — **nagyon olcsó áron**

azonnal eladó.

Levelek intézendők **F. J. 983. sz.** a. — **Schwarz József** hirdetési irodájához, **Budapest, V. Marokkói utca 4.**

478-1-1

Nyomtatvány-vásárlók figyelmébe!

Az alant felsorolt, czélszerű beosztású nyomtatványokat, jó papíron, a következő **legolcsóbb árakon** számítjuk és pedig:

Szolgálati (cseléd-) könyvek folyó számmal ellátott 48 oldallal: 100 db 4 frt 50 kr., 100 drbon alul drbja 5 kr. Egy ezer drb 40 frt.

Gyógyszerész-számla fekete és piros nyomással egész iv, drbja 2 kr. 100 drb 1 frt 80 kr.

Fizetési bárcza. (Fogyasztási ital és italmérési adófizetési lajstrom) 100 iv 1 frt 50 kr.

Kimutatás. (Térrajz doánytermelési engedély elnyerése iránti folyamodványhoz szükséges adatokból) 100 drb 1 frt 20 kr.

Ev. ref. egyházi nyomtatványok:

Egyházi adó-főkönyv	100 iv	3 frt — kr.
Napló	1	50 „
Gondnoki Napló bevétel	1	50 „
„ kiadás	1	50 „
Pénzbeli számadás	1	50 „
Terménybeli „	1	50 „
Keresztelési anyakönyv	4	— „
Szülöttek és megkereszteltettek anyakönyve	4	— „
Halottak anyakönyve	4	— „
Házassági anyakönyv	4	— „
Egyházi adóiv 5 évre szóló	100 drb	2 „ 50 „
„ „ 1 „ „	—	50 „
Esketési igazolvány	—	35 „
Keresztelési jegy	—	40 „
Családi értesítés	—	60 „

Továbbá ügyvédi és végrehajtói nyomtatványok író-papírok és levélborítékok.

— Vidéki megrendeléseket postafordultával intézünk el. —

„CSOKONAI“ nyomda

Debreczenben IV., Hal-köz 4. sz.

3 évi jótállás mellett.

3 évi jótállás mellett.